
Аба
тест

1 Бул заттардын кайсынысы атмосфералык абанын көпчүлүк компоненти
болуп саналат?

�� А. Азот �� В. Көмүртектин диоксиди

�� Б. Кычкылтек �� Г. Суунун буусу

2 Ультрафиолет нурданууну жутуучу озон атмосферанын кайсы 
катмарында турат?

�� А. Тропосфера �� В. Мезосфера

�� Б. Стратосфера �� Г. Термосфера

3 Эмне үчүн балдар чоңдорго караганда абанын булгануусунан көп
тобокелчиликке дуушар болушат?

�� А. Газ түрүндөгү булгоочулар жердин деңгээлине жакын жана балдар
бул заттарды көп дем алышат

�� Б. Балдар чоңдорго салыштырмалуу денесинин салмагынын бирдигине
карата абаны көп керектешет

�� В. Чоң адамдын өпкөсү абанын булгоочуларынын аракетине
туруктуураак

�� Г. Балдар чоң тобокелчиликке тушукпайт, ага дал ушул чоңдор
тушугушат, анткени алар курчап турган чөйрөнүн булганган
участокторунда көп убакыт өткөрүшөт

4 Бул химиялык заттардын кайсылары кычкылдануу жаратат?

�� А. Күкүрттүн диоксиди �� В. Аммиак

�� Б. Азоттун кычкылдары �� Г. Бардык ушул заттар

5 Бул абаны булгоочулардын кайсыларын рак менен байланыштырышат?

�� А. Асбест

�� Б. Радон

�� В. Электромагниттик нурдануу

�� Г. Бардык жогоруда көрсөтүлгөндөр

6 Бул абаны булгоочулардын кайсылары баш ооруну жана мурун
көңдөйүнүн кычышуусун жаратат?

�� А. Кычкылтектин диоксиди

�� Б. Озон

�� В. Майда чаң түрүндөгү бөлүкчөлөр жана оор металлдар

�� Г. Саналгандардын бири да эмес

7 Бул химиялык заттардын кайсынысы организмдин ткандарын кычкылтек
менен жабдууга терс таасир этет?

�� А. Озон

�� Б. Кычкылтектин диоксиди

�� В. Көмүртектин кычкылы

�� Г. Учуучу органикалык кошулмалар 



Аба
те

ст 8 Бул абаны булгоочулардын кайсынысы рак менен ооруп калуу
тобокелчилигин жогорулатат? 

�� А. Күкүрттүн кычкылдары �� В. Азоттун кычкылдары

�� Б. Озон �� Г. Диоксиндер

9 Бул тенденциялардын кайсынысы чындыкка дал келет?

�� А. Урбандашкан территориялар дүйнөнүн бардык жеринде, алардын 
булгануу деңгээли сыяктуу эле кеңейүүдө

�� Б. Автомобиль транспортунун үлүшүнө азоттун кычкылдарын бардык
чыгаруулардын жарымынан көбү туура келет

�� В. Айрым абаны булгоочулар шамал менен алыс жактарга жете жана
кол тийбеген территорияларга да түшө алат 

�� Г. Бардык саналгандар

10 «Ысык чекит» термини төмөнкүнү билдирет: 

�� А. Жайкы жогорку температуралуу зонаны

�� Б. Булгоонун жогорку кыска мөөнөттүү деңгээлин

�� В. Эвтрофикацияга тушуккан дарыяны 

�� Г. Саналгандардын бирин да эмес 

11 Төмөнкү тастыктоолордун кайсынысы чындыкка дал келет?

�� А. Негизги парник газдарынын жалпы антропогендик 
чыгарууларындагы Борбордук Азия регионунун үлүшү аянтына же
калкына карата пропорционалдуу эмес чоң

�� Б. Жайлардагы абанын сапатынын маанилүүлүгү көп учурда жеткире
бааланбайт же текебер мамиле жасалат

�� В. «Ысык чекиттер» деп аталуучу райондордогу калк коркунучка
тушугууда 

�� Г. Бардык саналгандар

ЖООПТОР:1. А�2. Б�3. Б�4. Г�5. Г�6. Б�7. В�8. Г�9. Г�10. Б�11. Г



Суу
тест

1 Суу – бул жаратылышта үч абалда: катуу, суюк жана газ түрүндө болгон
жалгыз зат. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

2 Суунун биринчи суу өтө албаган горизонтко жеткенге чейинки жер жана
тоо тектери аркылуу өтүү процесси, төмөнкүдөй аталат: 

�� А. Тундурмалардын түзүлүүсү �� В. Фильтрация

�� Б. Агынды �� Г. Кыртыш сууларынын түзүлүүсү

3 Борбордук Азиянын өлкөлөрүнүн кайсынысы суу менен камсыздалууда
көп өлчөмдө көз карандысыз болуп саналат: анын суу ресурстарынын 
көп бөлүгү өз территориясында куралат? 

�� А. Казакстан �� Г. Түркмөнстан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тажикстан

4 Борбордук Азиянын кайсы өлкөсү тузсуз сууну өнөр жай
муктаждыктарына керектөө боюнча алдыда? 

�� А. Казакстан �� Г. Түркмөнстан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тажикстан

5 Адамдын ишмердигинин кайсы түрү суунун нитраттык булгануусуна 
эң олуттуу салым кошот?

�� А. Өнөр жай �� В. Транспорт

�� Б. Айыл чарбасы �� Г. Энергетика

6 Жерде бардык суулардын 0,6%ы гана ичүүгө жарактуу. Туурабы же туура
эмеспи? 

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

7 Пайдалануучу суулардын кайсы бөлүгү адамдын эң жөнөкөй
керектөөлөрүнө кетет?

�� А. 3 �� В. 10

�� Б. 5 �� Г. 20 

8 Заманбап технологияларды колдонгондо өнөр жайда канча сууну
үнөмдөөгө болот?

�� А. 15 пайызды �� В. 50 пайызды

�� Б. 30 пайызды �� Г. 90 пайызды



Суу
те

ст 9 Төмөндө саналгандардан эмне сууну булгоонун булагы болуп саналат? 

�� А. Тазаланбаган өнөр жай агындыларын дарыяларга чыгаруу

�� Б. Көпүрөлөрдү куруу жана жээктердеги курулуштар

�� В. Дарыялардан кумду жана таштарды драгалык сузуп алуу

�� Г. Бардык саналгандар

10 Сууну булгоочулардын саналган топторунун кайсынысы ооруп калууга
алып келет? 

�� А. Кычкылтекти керектеген калдыктар

�� Б. Бактериялар, вирустар, жөнөкөйлөр жана мите курттар

�� В. Органикалык эмес азыктандыруучу заттар

�� Г. Органикалык химиялык кошулмалар

11 Кыртыш суулары жер бетиндеги суулардын бузулушуна токтоосуз реакция
берет. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

12 Агынды сууларды экинчи тазалоо – бул: 

�� А. Таштарды, жыгач сыныктарын жана чүпүрөктөрдү бөлүп алуунун 
механикалык процесси

�� Б. Кычкылтекти сиңирүү менен биологиялык кайра иштетүүгө
жөндөмдүү органикалык калдыктар үчүн аэробдук бактерияларды
пайдалануу менен биологиялык процесс

�� В. Конкреттүү булгоочуларды жок кылуу үчүн атайын химиялык жана
физикалык процесстердин сериясы

�� Г. Саналгандардын бири да эмес

ЖООПТОР:1. А�2. В�3. Б�4. А�5. Б�6. А�7. А�8. Г�9. Г�10. Б�11. А�12. Б



Топурак
тест

1 Топурактын түзүлүүсүнө төмөнкү факторлор таасир этет:

�� А. Тоо тектеринин геологиялык курамы жана рельеф

�� Б. Жандуу организмдер

�� В. Климат

�� Г. Бардык саналган факторлор

2 Топурактын 30 сантиметрлик катмарын түзүү үчүн планетага орточо
төмөнкүдөй мезгил талап кыланат: 

�� А. 100 жылга чейин �� В. 1 000 ден 10 000 жылга чейин

�� Б. 100 дөн 1 000 жылга чейин �� Г. 10 000 жылдан ашуун

3 1 гектар аянттагы топурактын жогорку 30 сантиметрлик катмары 
үчүн топурак организмдеринин (бактериялардын, грибоктордун, 
жер курттарынын, кенелердин, жөргөмүштөрдүн ж.б.) орточо салмагы
планета үчүн орточо болжол менен төмөнкүнү түзөт:

�� А. 100 кг. �� В. 15 тонна

�� Б. 1 500 кг. �� Г. 25 тонна

4 Топурак үчүн эң олуттуу коркунучту тапталуу жана эрозия түзөт. 
Жыл сайын Борбордук Азияда бул факторлордун таасирине туш келүүсү
төмөнкүдөй: 

�� А. 1 пайыздан аз �� В. 15-20 пайызга жакын

�� Б. 5-10 пайызга жакын �� Г. 40-50 пайызга жакын

5 Оптималдуу шарттарда пестициддердин топуракта токсиндүү эмес
кошулмаларга айлануу даражасы төмөнкүдөй: 

�� А. 99 пайыздан ашуун �� В. 50 пайызга жакын

�� Б. 80-90 пайызга жакын �� Г. 25 пайызга чейин

6 Топурактын биологиялык активдүүлүгүнүн жана топурак
организмдеринин ар түрдүүлүгүнүн төмөндөөсү төмөнкүлөрдөн улам
болушу мүмкүн: 

�� А. Өсүмдүк катмарын жок кылуу же өрттөө

�� Б. Жер семирткичтерди жана агрохимикаттарды ашыкча колдонуу

�� В. Атмосфералык булгануудан улам кычкылдануу

�� Г. Бардык көрсөтүлгөн факторлор

7 Суу эрозиясы өсүмдүктөрдүн тамырлануусунун тереңдигинин
төмөндөөсүнүн, топурактан азыктандыруучу заттардын жана 
органиканын жок кылынуусунун эсебинен жана өсүмдүктөр менен
дарактардын тамыр системасынын начарлашынын эсебинен улам
түшүмдүүлүккө таасир этет. Ушундан улам айыл чарба продукциясын
жоготуулар төмөнкүгө жетиши мүмкүн:

�� А. 5 пайызга �� В. 30 пайызга

�� Б. 10 пайызга �� Г. 50 пайызга



Топурак
те

ст 8 Топурактагы оор металлдардын деңгээли төмөндөгүдөн улам 
дайыма көбөйөт:

�� А. Өнөр жай ишмердүүлүгүнөн жана калдыктарды өрттөөдөн

�� Б. Казып алынуучу отунду жагуудан (энергия өндүрүүдөн) жана
автомобиль транспортунан

�� В. Айыл чарбасынан (булганган сууну пайдалануу менен ирригациядан
жана минералдык жер семирткичтерди колдонуудан)

�� Г. Бардык көрсөтүлгөн факторлордон

9 Пестициддерди колдонуу төмөнкүлөргө алып келиши мүмкүн:

�� А. Топурак микрофлорасынын жана фаунанын жок кылынуусуна

�� Б. Түшүмдүүлүктүн кескин төмөндөөсүнө

�� В. Токсиндүү химиялык заттардын кыртыш сууларына агызылуусуна

�� Г. Бардык көрсөтүлгөн факторлорго

10 Азыркы күндө Борбордук Азияда деградацияланган жерлердин пайызы
төмөнкүдөй бааланат: 

�� А. Жерлердин 25 пайызынан ашууну

�� Б. Жерлердин 20 пайызга жакыны

�� В. Жерлердин 10 пайызга жакыны

�� Г. Жерлердин 5 пайыздан азы

11 Топурактын касиеттерин төмөнкү мамилелерди колдонуу менен
жакшыртууга болот:

�� А. Зыяндуу таасирди четтеткенден кийин топурактын сапаты калыбына
келе алат

�� Б. Кыртышты кырып алуу, жуу жана алып салуу

�� В. Топурактагы булгоочуларды иммобилизациялоочу реагенттер менен
иштетип чыгуу

�� Г. Бардык саналгандар

ЖООПТОР:1. Г�2. В�3. Г�4. В�5. А�6. Г�7. В�8. Г�9. Г�10. А�11. Г



Биологиялык ар түрдүүлүк
тест

1 Биологиялык ар түрдүүлүктүн үч компоненти төмөнкүлөрдү камтыйт:
генетикалык, түрлүк жана экосистемалык. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

2 Өсүмдүктөр тамак-аш жана энергетикалык пирамидада кандай роль
ойношот?

�� А. Баштапкы өндүрүүчүлөр �� В. Туунду керектөөчүлөр

�� Б. Баштапкы керектөөчүлөр �� Г. Редуценттер

3 Жыл сайын канча биологиялык түр жоголуп бара жаткандардын
разрядына кошулат?

�� А. 300 �� В. 5 000

�� Б. 1 000 �� Г. 50 000

4 Кайсы өлкө биринчи болуп улуттук парктарды түзүүгө киришкен?

�� А. Бразилия �� В. Россия

�� Б. АКШ �� Г. Германия

5 Борбордук Азиянын биологиялык ар түрдүүлүгү эндемизмдин өтө жогорку
деңгээли менен мүнөздөлөт деген тастыктоо туурабы?

�� А. Ооба �� Б. Жок

6 Африкада сүт эмүүчүлөрдүн 62 түрү жок болуп кетүү чегинде турат.
Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

7 Төмөнкү объектилердин кайсылары ӨКЖТга (Өзгөчө корголуучу
жаратылыш территориялары) кирбейт?

�� А. Коруктар �� В. Архитектуранын эстеликтери

�� Б. Заказниктер �� Г. Жаратылыш парктары 

8 Эвтрофикация - бул:

�� А. Европа Союзунун жаңы мүчө мамлекеттери тарабынан жаратылыш 
коргоочу мыйзамдык актыларды бекитүү процесси

�� Б. Ал айыл чарба өндүрүшүнүн агындылары менен тез-тез жаралып
турган суу системасындагы азыктандыруучу заттардын курамынын
жогорулоо процесси жана балырлардын интенсивдүү өнүгүүсүнө алып
келиши мүмкүн

�� В. Көпүрөлөрдүн суу астындагы таянычтарынын жана көлмөлөрдөгү
башка металл конструкциялардын кычкылдануудан улам келип 
чыккан коррозиясы

�� Г. Көрсөтүлгөндөрдүн бири да эмес



Биологиялык ар түрдүүлүк
те

ст 9 Европанын төмөнкү биогеографиялык региондорунан кайсынысы эң бай
биологиялык ар түрдүүлүккө ээ?

�� А. Арктикалык �� В. Жер ортолук деңиздик

�� Б. Континенталдык �� Г. Альпылык

10 Төмөндө келтирилгендерден эмне биологиялык ар түрдүүлүк үчүн олуттуу
коркунуч болуп саналат?

�� А. Жашоочу жерин жоготуу

�� Б. Булгануу

�� В. Ресурстарды ашыкча эксплуатациялоо

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

11 Азыр курчап турган чөйрөнүн абалы ушунчалык тез өзгөрүп жаткандыктан
түрлөр ылайыкташа албай калып жана өлө башташы мүмкүн. Туурабы же
туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

12 Жаратылышта эс алуу менен адам төмөнкү чаралардын эсебинен жапайы
жаныбарлар үчүн зыянды минимумга түшүрө алат:

�� А. Токтоочу жайларды белгиленген жерлерде гана орнотуу

�� Б. Адамдарга арналган продуктыларды жаныбарларга бербөө

�� В. Отту этият пайдалануу

�� Г. Бардык келтирилген чаралар

ЖООПТОР:1. А�2. А�3. Г�4. Б�5. А�6. А�7. В�8. Б�9. В�10. Г�11. А�12. Г



Урбанизация
тест

1 Биринчи жолу шаарлар келип чыккан:

�� А. 12 000 жыл мурда �� В. 8 000 жыл мурда

�� Б. 10 000 жыл мурда �� Г. 5 500 жыл мурда

2 Күн сайын Европанын 1 миллион калкы бар орточо шаары төмөнкүнү
керектейт:

�� А. 32 000 тонна суу жана 200 тонна азык-түлүк продуктыларын

�� Б. 320 000 тонна суу жана 2 000 тонна азык-түлүк продуктыларын

�� В. 3 200 000 тонна суу жана 20 000 тонна азык-түлүк продуктыларын

�� Г. Бул варианттардын бирин да эмес

3 Күн сайын Европанын 1 миллион калкы бар орточо шаары төмөнкүнү
чыгарат:

�� А. 300 000 тонна агынды сууларын

�� Б. 25 000 тонна көмүртек диоксидин

�� В. 1 600 тонна катуу калдыктарды

�� Г. Бардык жогоруда көрсөтүлгөндөрдү

4 Европанын калкынын үчтөн эки бөлүгүнөн көбү азыр шаарларда
жашашат. Борбордук Азиянын өлкөлөрүнүн көпчүлүгүндө шаардык
калктын үлүшү (пайыз менен) төмөнкүнү түзөт: 

�� А. 10-30% �� В. 50-80%

�� Б. 30-50% �� Г. 80-100%

5 «Шаардык агындылардын индикаторлору» термини төмөнкүнү камтыйт:

�� А. Жашоочулардын санын, шаардык курулуштун аянтын, бош ташталган 
жерлерди, реконструкцияланып жаткан аянттарды ж.б.

�� Б. Суунун жана абанын сапатын, акустикалык сапатты жана турак-
жайдын сапатын

�� В. Сууну, энергияны, материалдарды жана продуктыларды керектөөнү,
калдыктарды чыгарууну

�� Г. Жол кыймылынын коопсуздугун, жашыл зоналардын
жеткиликтүүлүгүн жана урбандашкан территориялардагы жапайы
жаратылыштын сапатын

6 Шаарлардагы жашоо сапатын жана шаардык жашоо чөйрөсүн
төмөнкүлөрдүн эсебинен жакшыртууга болот:

�� А. Пландоонун стратегияларын натыйжалуу пайдалануунун, транспортту
өнүктүрүүнүн жана жаратылыш ресурстарын пайдалануунун

�� Б. Экономикалык өнүгүүнүн жана жумуштуулукту бекемдөөнүн

�� В. Шаарларда чечимдерди кабыл алуу процессин борбордон
четтетүүнүн жана жашоо чөйрөсүнүн сапаты жөнүндө маалыматты
жакшыртуунун

�� Г. Жогоруда келтирилген бардык факторлордун



Урбанизация
те

ст 7 Ландшафттарды төмөнкүлөргө бөлүүгө болот:

�� А. Жаратылыш жана маданий

�� Б. Жаратылыш жана жасалма

�� В. Агрардык жана шаардык

�� Г. Көрсөтүлгөн варианттардын бири да эмес

8 Ландшафттар төмөнкүлөр боюнча баалана алат:

�� А. Кооздугу

�� Б. Өсүмдүктөрдүн жана жаныбарлардын көптөгөн түрлөрү үчүн
маанилүү жашоо орундарын колдоо функциялары

�� В. Жергиликтүү экономиканы колдоосу

�� Г. Жогоруда келтирилген бардык факторлор

9 Ландшафттар көп учурда маанилүү маданий элементтерди жана 
маданий мурасты камтыйт, алар жергиликтүү жашоочулардын 
жана бүтүндөй өлкөлөрдүн аң-сезиминде маанилүү ролду ойношот.
Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

10 Интенсивдүү айыл чарбасынан улам ландшафттар төмөнкүдөй көрүнүшөт:

�� А. Бир түрдүүрөөк жана стерилдүү

�� Б. Коозураак

�� В. Туристтер үчүн жагымдуураак

�� Г. Саналгандардын бири да эмес

11 Туризм жана эс алуу:

�� А. Ландшафттын кооздугунан түз көз карандылыкта турат

�� Б. Ландшафтты бузушу мүмкүн

�� В. Жергиликтүү калк үчүн маанилүү

�� Г. Бардык жогоруда саналгандар

12 Урбандашкан территориялардын жана контролдонулбаган
территориялардын кеңейиши айыл жерлерин басып алууга алып келет
жана ландшафттарды бузат. Туурабы же туура эмеспи?

�� Туура �� Б. Туура эмес

ЖООПТОР:1. В�2. Б�3. Г�4. Б�5. В�6. Г�7. А�8. Б�9. А�10. А�11. Г�12. А



Ызы-чуу
тест

1 Чуулук булгоолордун аныктамаларынын кайсынысы тагыраак
болуп саналат:

�� А. Ар кандай үндөрдүн комбинациясы

�� Б. Кыжаалат кылуучу үн

�� В. Кулакка таасир этүүчү бардык каалабаган, кыжаалат кылуучу 
же коркунучтуу үн

�� Г. Транспорттон же өнөр жайдан чыгуучу үндөр

2 Борбордук Азиянын көпчүлүк шаарларында чуунун негизги булагы болуп
төмөнкүлөр саналат:

�� А. Автотранспорт

�� Б. Өнөр жай ишканалары

�� В. Көңүл ачуу объектилери (атракциондор паркы, оюн аянтчалары)

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

3 Сутканын күндүзгү бөлүгүндө чуунун деңгээли төмөнкүдөн ашпоого
тийиш деп эсептөө кабыл алынган:

�� А. 30 децибел (жалбырактардын жеңил шыбырты)

�� Б. 50 децибел (имараттагы адаттагы сүйлөшүү)

�� В. 65 децибел (50 км./саат ылдамдыктагы жеңил автомобиль)

�� Г. 80 децибел (50 км./саат ылдамдыктагы жүк ташуучу автомобиль)

4 Чуудан эң көп жайылган натыйжа болуп төмөнкү саналат:

�� А. Кыжаалаттануу �� В. Сүйлөшүү үчүн тоскоолдук

�� Б. Уйкунун бузулушу �� Г. Психофизиологиялык натыйжалар

5 Кадимки эле сүйлөшүү чуунун төмөнкүгө жакын деңгээлинде мүмкүн эмес
болуп калат:

�� А. 50 децибел (имараттагы адаттагы сүйлөшүү)

�� Б. 60 децибел (жай жылып келе жаткан жеңил автомобиль)

�� В. 70 децибел (60 км./сааттан ашык ылдамдыктагы жеңил автомобиль)

�� Г. 80 децибел (50 км./саат ылдамтыктагы жүк ташуучу автомобиль)

6 Тышкы чуу кыжалат кылуучу фактор болот, себеби өзгөрүүлөргө
берилүүчү төмөнкүлөрдөгү өзгөрүүлөргө алып келет:

�� А. Кан басымындагы

�� Б. Пульстагы

�� В. Жүрөк-кан тамыр реакцияларындагы

�� Г. Бардык жогоруда келтирилген параметрлердеги



Ызы-чуу
те

ст 7 Чуунун өтө жогорку таасирине тушугуучу калктын пайызы:

�� А. Шаарлардын жана кыштактардын бардык түрлөрүндө бирдей

�� Б. Шаарларда өлкө боюнча орточого караганда эки-үч эсе жогору

�� В. Анча чоң эмес кыштактарга караганда шаарларда беш эсе жогору

�� Г. Көрсөтүлгөндөрдүн бири да эмес

8 Адамдын уйкусун бузбаш үчүн кыска мөөнөттүү чуунун деңгээли 
(мисалы, алыс эмес учуп бараткан самолеттон же өтүп бараткан
автомобилден) төмөнкүдөн ашпашы керек:

�� А. 30 децибел (жалбырактардын жеңил шуудурагы)

�� Б. 50 децибел (имараттагы адаттагы сүйлөшүү)

�� В. 55 децибел (жеңил автомобиль бош жүрүп баратканда)

�� Г. 60 децибел (жай кыймылдаган жеңил автомобиль)

9 Шаарлардагы чуунун негизги булагы болуп төмөнкүлөр саналат:

�� А. Транспорт (автомобиль, аба жана темир жол)

�� Б. Өнөр жай

�� В. Рекреациялык ишмердүүлүк

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

10 Туризмдин жана эс алуунун кайсы келтирилген түрү чуу менен
олуттуураак проблемаларды жаратат?

�� А. Автомобиль жарыштары

�� Б. Тегиз эмес жерлер боюнча жарыштар жана суу скутерлерин
пайдалануу

�� В. Дискотекалар жана рок-фестивалдар

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

11 Келтирилген мамилелердин кайсылары чуунун деңгээлин төмөндөтүүдө
жардам бере алат?

�� А. Техникалык долбоорлоону жана ландшафттык пландаштырууну
жакшыртуу

�� Б. Натыйжалуураак жана катаалыраак укуктук чаралар

�� В. Чуунун адамдын саламаттыгына зыяндуу таасири жөнүндө массалык
билим жана коомчулуктун маалымдуулук деңгээлин жогорулатуу

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

ЖООПТОР:1. В�2. А�3. В�4. А�5. В�6. Г�7. Б�8. В�9. Г�10. Г�11. Г



Калдыктар
тест

1 Борбордук Азияда калдыктардын негизги көлөмдөрү төмөнкүлөргө
туура келет:

�� А. Тиричилик таштандыларына �� В. Айыл чарба калдыктарына

�� Б. Өнөр жай калдыктарына �� Г. Энергетиканын калдыктарына

2 Бир тонна макулатураны кайталап пайдалануунун эсебинен токойдун
канча аянты сакталат?

�� А. 1 гектар �� В. 5 гектар

�� Б. 3 гектар �� Г. 10 гектар

3 Жаңысын чыгаруунун ордуна эски айнек идишти пайдалануунун эсебинен
канча энергияны үнөмдөөгө болот?

�� А. 10 пайыз �� В. 20 пайыз

�� Б. 15 пайыз �� Г. 30 пайыз

4 Пластиктин калдыктары проблемасын чечүү үчүн төмөндө келтирилген
жолдордун кайсынысы натыйжалуу болуп саналат?

�� А. Керектөөнү кыскартуу �� В. Утилдештирүү

�� Б. Кайталап пайдалануу �� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

5 Борбор Азиянын кайсы дарыясында транс чек аралык булгануу
коркунучун жараткан түстүү металлдын калдыктарын ири сактоочу
жайлар жайгашкан?

�� А. Аму-Дарья �� В. Иртыш

�� Б. Сыр-Дарья �� Г. Бардык саналгандар

6 Бул өлкөлөрдүн кайсынысы муниципалдык калдыктарды компостирлөөнү
натыйжалуураак пайдаланууда?

�� А. Испания �� В. Дания

�� Б. Тажикстан �� Г. Кыргызстан

7 Калдыктарды чыгарууну минимумга түшүрүү боюнча аракеттер аларды
кайра иштетүүнү өркүндөтүүгө караганда чоң натыйжа бере алат.
Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

8 Азыркы коомдо бардык калдыктардын 80 пайызын чыгаруучу болуп
төмөнкүлөр саналышат:

�� А. Айыл чарбасы �� В. Тоо кен казып алуучу сектор

�� Б. Өнөр жай �� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

9 Күн сайын дүйнөдө 650 000 тоннага жакын кагаз өндүрүлөт. 
Аны ийгиликтүү утилдештире албагандан улам ыргытып ташташкан
кагаздардын көлөмү төмөнкүнү түзөт:

�� А. 100 000 тонна �� В. 500 000 тонна

�� Б. 300 000 тонна �� Г. 600 000 тонна



Калдыктар
те

ст 10 Төмөндө келтирилгендерден эмнеси пластик калдыктары үчүн адилеттүү?

�� А. Алардын олуттуу бөлүгүн тазалап жана кайталап пайдаланууга болот

�� Б. Акыл-эстүү керектөө алардын көлөмүн кыскарта алат

�� В. Пластик калдыктарын утилдештирүү суу жана абаны булгоону
кыскартуу менен сырьену (нефть) жана энергияны үнөмдөй алат

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

11 ПЭТ кыскартуусу төмөнкүнү билдирет:

�� А. Полиэтилен – аларды утилдештирүүгө боло турган пакеттерди жана 
ороочу материалдарды өндүрүү үчүн колдонулат

�� Б. Полиэтилентерефталат – аларды утилдештирүүгө боло турган
ширелер жана суусундуктар үчүн бөтөлкөлөрдү өндүрүү үчүн
колдонулат

�� В. Полипропилен – аларды утилдештирүүгө боло турган пленкаларды,
бөтөлкөлөрдү жана банкаларды өндүрүү үчүн колдонулат

�� Г. Поликарбонат – аларды утилдештирүүгө боло турган балдар
тамактарын жана балдар оюнчуктарынын бөлүктөрүн өндүрүү 
үчүн колдонулат

ЖООПТОР:1. Б�2. В�3. Г�4. Г�5. Б�6. А�7. А�8. Г�9. В�10. Г�11. Б



Химиялык заттар
тест

1 Казакстанда жыл сайын дүйнөлүк асбесттин 10%ы иштелип чыгат.
Бул зат кайсы оорулардын өнүгүшү үчүн өбөлгө түзөт:

�� А. Асбестоз (асбест чаңын дем алуудан улам келип чыккан өзгөчө оору)

�� Б. Өнөкөт бронхит

�� В. Өпкө рагы

�� Г. Кекиртек рагы

�� Д. Бардык саналгандар

2 ДДТ инсектициди анын адам саламаттыгына кыйыр таасир этүүсүнөн
улам тыюу салынган. Кайсы учурларда бул уу-химикат мурдагыдай 
эле мыйзамдуу пайдаланылат?

�� А. Азияда айрым пахта плантацияларында зыянкечтер менен күрөшүү
үчүн

�� Б. Безгек чиркейлери менен күрөшүү үчүн

�� В. Жырткыч куштардын көбөйүүсүнүн ашыкча өсүшүн болтурбоо үчүн

�� Г. Тропикалык ооруканаларда санитариянын жогорку деңгээлин камсыз
кылуу үчүн

3 «ТОБ» кыскартуусу эмнени билдирет?

�� А. Туруктуу океан биологиясын

�� Б. Тоо-кен оор өнөр жайын башкарууну

�� В. Туруктуу органикалык булгоочуларды

�� Г. Тоо-тектеринин органикалык байланышын

4 Тиричиликте колдонулуучу бул химиялык заттардын кайсынысы 
ден соолук үчүн коркунучтуу болушу мүмкүн?

�� А. Уксус �� В. Тамак-аш содасы

�� Б. Нафталин шариктери �� Г. Суутектин кычкылы

5 Туура эмес алып салууда 1 литр машина майы канча тузсуз сууну 
булгай алат?

�� А. 100 литр �� В. 10 000 литр

�� Б. 1 000 литр �� Г. 1 000 000 литр

6 Химиялык заттын адам үчүн коркунучтуулугу төмөнкүдөн 
көз каранды болот:

�� А. Анын касиеттеринен жана концентрациясынан

�� Б. Ал болгон курчап турган чөйрөнүн компонентинен

�� В. Калктын потенциалдуу ыңгайлашуусунан

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөрдөн



Химиялык заттар
те

ст 7 Идиш жуучу каражаттар:

�� А. Теринин жана тамактын жолдорунун исиркектенүүсүн пайда кыла алат

�� Б. Суу менен аралаштырганда канцерогендүү боло алат

�� В. Буулардан дем алганда адамдын саламаттыгы үчүн коркунучтуу 
боло алат

�� Г. Көрсөтүлгөндөрдүн бири да эмес 

8 Машина майы:

�� А. Нефтини кайра иштетүү продуктысы болуп саналат

�� Б. Көп учурда жез, цинк же магний сыяктуу коркунучтуу оор
металлдарды камтыйт

�� В. Канцерогендик таасир көрсөтө алат

�� Г. Бардык келтирилгендер

9 Кенеге каршы каргылар мышыктарды жана иттерди кенеден коргоо 
үчүн пайдаланылат. Төмөндө келтирилгендерден кайсынысы чындыкка
дал келет?

�� А. Бул каргылардагы уу химикаттардын концентрациясы адамдын
саламаттыгы үчүн коркунучтуу эмес

�� Б. Бардык үй жаныбарлары мындай каргы тагынып жүрүүгө тийиш

�� В. Кенеге каршы моюнчаларда пестициддер бар, алар адамдын
саламаттыгы үчүн коркунучтуу

�� Г. Эгерде сиз колуңуз менен кенеге каршы каргыны кармасаңыз,
колуңузга суу тийгизүүдөн качууга тийишсиз

10 Европа рыногунда болушкан негизги химиялык ишканалар төмөнкү
сектордо иштешет:

�� А. Жер семирткичтер

�� Б. Фармацевтикалык препараттар

�� В. Пластиктер

�� Г. Духилер жана косметика

11 Бак үчүн уу химикаттар өсүмдүктөрдү курт-кумурскалардан жана отоо
чөптөрдөн коргоо үчүн пайдаланылат. Сиз төмөнкүнү сактоого тийишсиз:

�� А. Сактоо боюнча инструкцияны дайыма карманууга

�� Б. Бактар үчүн уу химикаттарды кургак жана салкын жерде сактоого

�� В. Аларды балдар жетпеген жерде кармоого

�� Г. Бардык жогоруда келтирилгендер

12 Химиялык заттардын көпчүлүгү:

�� А. Акыркы керектөө үчүн арналган

�� Б. Ар кандай кызматтар тарабынан пайдаланылат

�� В. Агрохимияда пайдаланылат

�� Г. Курулушта кеңири  колдонулат

ЖООПТОР:1. Д�2. Б�3. В�4. Б�5. Г�6. Г�7. А�8. Г�9. В�10. Б�11. Г�12. А



Радиоактивдүүлүк
тест

1 Радиоактивдүү калдыктар – бул:

�� А. Эскирген жана колдонууга жараксыз болуп калган радиоэлектрондук 
техника ташталган жер 

�� Б. Ар түрдүү жыштыктагы радиотолкундарынан толкун үнүнүн
булгануусу

�� В. Адамдын ден соолугуна жана өмүрүнө коркунуч туудурган
радиоактивдүү элементтерди жана бөлүктөрдү камтыган калдыктар 

2 Борбордук Азиянын аймагында радиоактивдүү калдыктар 
ташталуучу жерлердин пайда болушунун негизги себептеринен 
болуп төмөнкүлөр саналат: 

�� А. Калдыктарды дүйнөдөгү башка өлкөлөрдөн жеткирүү

�� Б. Совет мезгилинде уранды жана башка радиоактивдүү элементтерди
өндүрүү жана байытуу боюнча өнөр жай ишканаларынын ишинин
кесепеттери

�� В. Өткөн геологиялык мезгилдеги тектоникалык жана вулкандык
процесстер

�� Г. Чернобыль сыяктуу техногендик авариялар 

3 Курчап турган чөйрөнүн радиациялык булганууларынын булактарынан
болуп төмөнкүлөр саналат:

�� А. Тоо-кен металлургиялык өнөр жайынын калдыктары

�� Б. Уран кендерин өндүрүү жана кайра иштетүү 

�� В. Ядролук атайын жайлар  

�� Г. Ядролук реакторлордун калдыктары

�� Д. Бардык айтылгандар 

4 Калдык көмүүчү жай деген эмне? 

�� А. Шлейф же «куйрук» формасына ээ болгон тиричилик калдыктары

�� Б. Ар кандай таштандылардын калдыктары, ал өзүнөн өзү күйө баштайт
да «куйрук сыяктуу» түтүн жана ыш чыгарат 

�� В. Радиоактивдүү жана уулуу калдыктарды кабыл алуу жана сактоо
үчүн атайын курулма

�� Г. Айыл чарба калдыктары үчүн атайын имараттардын жана
жабдуулардын комплекси

5 Семипалатинскидеги  ядролук атайын жай качан жабылган?

�� А. 1998-жылы �� В. 1996-жылы  

�� Б. 1991-жылы  �� Г. 2000-жылы 

6 Борбордук Азия өлкөлөрүнүн кайсынысында биринчи советтик ядролук
атайын жай курулган?

�� А. Казакстан �� Г. Түркмөнстан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тажикстан



Радиоактивдүүлүк
те

ст 7 Табигый радиоактивдүүлүктүн деңгээли:

�� А. 5-20 мкР/саат  �� В. 30-70 мкР/саат

�� Б. 20-40 мкР/саат �� Г. 100-160 мкР/саатты түзөт

8 Табигый радиоактивдүүлүктүн негизги булактарына төмөнкүлөр кирет: 

�� А. Вулкандык аракеттенүү, тоо пайда болуу, күндүн активдүүлүгү 

�� Б. Космостук жаркылдоо, күндүн радиациясы, жер кыртышынын
нурдануусу

�� В. Радиоактивдүү калдыктар, жер кыртышынын нурдануусу, 
ядролук жардыруулар

9 Радиация адамдар менен жаныбарлар үчүн коркунучтуу, анткени анын
таасири төмөнкүлөрдү чакырышы мүмкүн:

�� А. Ичеги-карын жана вирустук инфекцияларды

�� Б. Рак жана мутацияны

�� В. Тери ооруларын жана аллергияны

�� Г. Нервдик-психикалык жактан бузулууларды 

10 Кайсы курулуш материалын радиациялык-коопсуз материалга 
киргизүүгө болот? 

�� А. Кыш �� В. Бетон

�� Б. Чопо �� Г. Жыгач

11 Бөлмөдөгү радондун өлчөмүн кантип азайтууга болот? 

�� А. Бат-бат оңдоо иштерин жасоо

�� Б. Нымдуу чүпүрөк менен сүртүп жыйнап туруу

�� В. Бөлмөнү тез-тез желдетип туруу

�� Г. Терезени жана эшикти такай жаап туруу 

ЖООПТОР:1. В�2. Б�3. Д�4. В�5. Б�6. А�7. А�8. Б�9. Б�10. Г�11. B



Энергетика
тест

1 Борбор Азиянын кайсы мамлекетинде көмүр жана нефть продуктыларын
пайдалануучу жылуулук энергетикасы үстөмдүк кылат?

�� А. Казакстан �� Г. Түркмөнстан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тажикстан

2 Бул коркунучтуу процесстердин кайсынысына казып алынуучу отунду
жагуу өз салымын кошот?

�� А. Глобалдык жылуу, парник газдарын чыгаруунун эсебинен

�� Б. Кислоталык жаандар

�� В. Абанын төмөнкү сапаты

�� Г. Бардык жогоруда айтылгандар

3 Казып алынуучу отунду жагууда түзүлүүчү көмүртектин диоксидинин 
саны отундун тибине жараша болот. Отундун бул түрлөрүнүн 
кайсынысын жагууда башкаларына салыштырмалуу көмүртектин
диоксиди азыраак бөлүнөт?

�� А. Көмүр �� В. Нефть

�� Б. Жаратышы газы �� Г. Бензин

4 «Акыркы 10 жылда дүйнөдө парник газдарын чыгаруулар көбөйдү» 
деп тастыктоо туурабы?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

5 Бул Борбор Азия мамлекетинин энергетикалык комплексинде
гидроэнергетика үстөмдүк кылабы?

�� А. Казакстан �� Г. Түркмөнстан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тажикстан

6 Энергиянын орду толтурулуучу булактары курчап турган чөйрөгө терс
таасир көрсөтө алат. Орду толтурулуучу булактардын кайсы түрлөрүн 
терс экологиялык жана социалдык натыйжалары үчүн көбүнчө сындашат? 

�� А. Шамал генераторлорун

�� Б. Масштабдуу гидроэнергетикалык программаларды

�� В. Күн коллекторлорун

�� Г. Геотермалдык станцияларды

7 Атом электр станцияларынын нормалдуу ишинде алар курчап турган
чөйрөгө олуттуу таасир этишпейт. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

8 Радиоактивдүү калдыктарды узак сактоо жана ядролук реакторлорду
кызмат мөөнөтү бүткөндөн кийин эксплуатациядан чыгаруу олуттуу
проблемаларды түзбөйт. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес



Энергетика
те

ст 9 Электр генераторлорун муздатуу үчүн пайдаланылган суу аны кайра
кайтарышкан көлмөнү да муздатат. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

10 Пайдалуу кендерди казып алуу, заводдор жана труба өткөргүчтөр:

�� А. Кадимки тоскоолдуктарды жаратышат

�� Б. Жер ресурстарына кысым көрсөтүшөт

�� В. Шахталык суулардын түзүлүшүнө алып келишет, алар сууну булгайт

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

11 Плотиналар гидрологиялык циклди жакшыртат, суунун сапатын жана
агымдын туруктуулугун жогорулатат. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

12 ЕС тарабынан 2010-ж. карата жалпы энергия керектөөдө энергиянын
орду толтурулуучу булактары үчүн кандай максаттык көрсөткүч
белгиленген?

�� А. 10 пайыз �� В. 14 пайыз

�� Б. 12 пайыз �� Г. 16 пайыз

13 Төмөндө көрсөтүлгөндөрдөн эмне тиричиликтеги энергиялык
натыйжалуулукту жогорулата алат?

�� А. Жылуулук изоляцияны жакшыртуу

�� Б. Төмөнүрөөк энергия керектөөчү тиричилик электр приборлорун
тандоо

�� В. Түз эмес жарыктандыруунун ордуна түз жарыктандырууну
пайдалануу

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

ЖООПТОР:1. А�2. Г�3. Б�4. Б�5. В�6. Б�7. А�8. Б�9. Б�10. Г�11. Б�12. Б�13. Г



Транспорт
тест

1 Биздин убакта жеке мобилдүүлүк көбүрөөк жеке эркиндиктин синоними
болуп эсептелет. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

2 Башкаларына салыштырмалуу транспорттун кайсы түрү курчап турган
чөйрө үчүн азыраак зыяндуу деп эсептелинет?

�� А. Суу �� В. Автомобиль

�� Б. Темир жол �� Г. Аба

3 Автомобиль транспортунун үлүшүнө көмүртектин диоксидин транспорттук
чыгаруулардын чоң бөлүгү туура келет, бул үлүш пайыз менен кандай?

�� А. 30 пайыз �� В. 70 пайыз

�� Б. 50 пайыз �� Г. 80 пайыз

4 Дизель кыймылдаткычтары менен кандай негизги экологиялык 
проблема байланышкан?

�� А. Алар көп чуу чыгарышат

�� Б. Алар бензин кыймылдаткычтарына салыштырмалуу алда канча көп
чаң түрүндөгү бөлүкчөлөрдү чыгарышат

�� В. Аларды суукта от алдыруу кыйын

�� Г. Алар башка кыймылдаткычтарга караганда жол жүрүүнүн
чакырымына көп отун жагышат

5 Башка машиналардын бөлүктөрүнөн жасалган «гибриддик автомобиль»
деген эмне?

�� А. Башка машиналардын бөлүктөрүнөн жасалган автомобиль

�� Б. Аны ат сүйрөгөн автомобиль

�� В. Отунду пайдалануунун натыйжалуулугун жогорулатуу үчүн бензин да,
электр да кыймылдаткычтарын пайдалануучу автомобиль

�� Г. Спирт менен иштөөчү автомобиль

6 Дүйнөдө велосипеддерге караганда автомобилдер көп. 
Туурабы же туура эмеспи? 

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

7 Отундун суутек сыяктуу жаңы түрлөрүн колдонуу күйүүнүн тазараак
процессин пайдаланууга мүмкүндүк берет – чыгуучу газдарда суунун
буусу гана бар. Негизги кемчилик болсо, төмөнкүдө турат:

�� А. Жаңы инфраструктураны киргизүү жана куруу зарыл

�� Б. Азыркы учурда кыймылдаткыч өтө кымбат

�� В. Коопсуздуктун чечилбеген проблемалары дагы деле калууда

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр



Транспорт
те

ст 8 Аба транспорту тропосфералык озонго таасир бербейт. 
Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

9 Жолдор гидрологиялык системаларда өзгөрүүлөргө алып келиши мүмкүн.
Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

10 Автомобилдер:

�� А. Чуу чыгарышат

�� Б. Азоттун кычкылдарын, көмүртектин кычкылын, көмүртектин
диоксидин жана чаң түрүндөгү бөлүкчөлөрдү чыгарышат

�� В. Жолдорго муктаж, бул жерлерди жоготууга алып келет

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

11 Моторлошкон транспорттун экологиялык түрү жок. 
Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

ЖООПТОР:1. А�2. А�3. Г�4. Б�5. В�6. Б�7. Г�8. Б�9. А�10. Г�11. А



Өнөр жайы
тест

1 Европанын көпчүлүк өлкөлөрүндө өнөр жайдын үлүшүнө улуттук
кирешенин дээрлик жарымы туура келет. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

2 Европалык озон катмарын бузуучу заттарды чыгаруунун жалпы көлөмүнүн
кандай пайызы өнөр жайдын үлүшүнө туура келет?

�� А. 50 �� В. 80

�� Б. 65 �� Г. 95

3 Биздин континентте суунун негизги керектөөчүсү болуп төмөнкү саналат:

�� А. Өнөр жай �� В. Айыл чарбасы

�� Б. Энергетика �� Г. Мамлекеттик сектор

4 Курчап турган чөйрөгө таасир этүүнүн негизги түрлөрү төмөнкүлөрдү
камтыйт:

�� А. Атмосферага жана сууга чыгаруулар

�� Б. Калдыктардын түзүлүшү жана жок кылуу

�� В. Олуттуу жер аянттарын жатыркатуу жана суунун көп көлөмдөрүн
керектөө

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

5 Европада көмүртектин жалпы чыгарууларынан өнөр жайдын үлүшүнө
төмөнкү пайыз туура келет:

�� А. 20 пайыз �� В. 40 пайыз

�� Б. 30 пайыз �� Г. 50 пайыз

6 Кагаз өндүрүү процессинде төмөнкүдөй чыгаруулар жүрөт:

�� А. Күкүрттүн диоксиди, азоттун кычкылдары, меркаптандар, хлордун 
жана лиоксиндин кошулмалары

�� Б. Чаң, хром жана коргошун

�� В. Майда бөлүкчөлөр, фенодор жана оор металлдар

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

7 Жарылуулар жана өрт тобокелчиликтери төмөнкүлөр менен байланышкан:

�� А. Химиялык өндүрүштөр

�� Б. Нефтини сордуруучу заводдор

�� В. Кара металлургия

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр



Өнөр жайы
те

ст 8 Булгаары өндүрүшү жана терини ашатуу процесстери төмөнкүлөрдү
чыгаруулар менен коштолот:

�� А. Чаң түрүндөгү бөлүкчөлөрдү, күкүрттүн диоксидин, азоттун жана
коргошундун кычкылдарын

�� Б. Чаңдарды, күкүрт суутегин, көмүртектин диоксидин жана хромдун
кошулмаларын

�� В. Көмүрсуутектерди, бензолду, көмүртектин кычкылын жана
көмүртектин диоксидин

�� Г. Майда бөлүкчөлөрдү, органиктерди жана диоксиндерди

9 Төмөндө келтирилген продуктылардын кайсыларын экологиялык 
деп эсептөөгө болот?

�� А. Фосфаттары жок кир жуугуч порошокторду

�� Б. Макулатурадан жасалган кагазды

�� В. Узак пайдаланылуучу товарларды

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөрдү

10 Жарандар компанияларды тазараак өндүрүш методдоруна өтүүсүн
төмөнкү жол менен кубаттай алышат:

�� А. Иш таштагандарга кошулуу

�� Б. Жаңы ишканаларды курууну кечеңдетүү үчүн жерди казуучу
техниканы бузуу

�� В. Жаңы өнөр жай долбоорлору үчүн курчап турган чөйрөгө таасир
этүүнү баалоого катышуу

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

11 Банктардын жана камсыздандыруу компанияларынын өнөр 
жайдын тазараак тармактарына кызыгуусу дайыма өсүүдө. 
Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

ЖООПТОР:1. А�2. В�3. А�4. Г�5. Б�6. А�7. Г�8. Б�9. Г�10. В�11. А



Айыл-чарбасы
тест

1 Малчылыктын кайсы тармагы Борбор Азияда көбүрөөк өнүгө алды?

�� А. Бодо мал багуу

�� Б. Кой чарбасы

�� В. Төөчүлүк 

�� Г. Чочкочулук

2 Жер семирткичтерди интенсивдүү колдонуу жер бетиндеги 
суу көлмөлөрүндө эвтрофикацияга алып келиши мүмкүн. 
Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

3 «ГМО» кыскартуусу эмнени билдирет?

�� А. Мамлекеттик мониторинг органы

�� Б. Генетикалык модификацияланган организм

�� В. Гексаметоксиоктан

�� Г. Глобалдык метафизикалык коом

4 Органикалык дыйканчылыкты интенсивдүү дыйканчылыкка байланышкан
көптөгөн экологиялык проблемаларды чечүү үчүн каражат катарында
сунушташууда. Анын негизги экономикалык кемчилиги эмнеде турат?

�� А. Продуктылар интенсивдүү дыйканчылыктын продуктылары сыяктуу
даамга ээ эмес

�� Б. Түшүмдүүлүк алда канча төмөн

�� В. Органикалык тамак-аш продуктылары кымбатыраак турат

�� Г. Аларды дүкөндөрдөн табуу өтө кыйын

5 Өсүмдүк кыртышын жок кылуу:

�� А. Жер бетиндеги агындыларды төмөндөтөт

�� Б. Эвтрофикацияга тоскоолдук кылат

�� В. Топурактын эрозиясына алып келет

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

6 Жерлерди айыл чарба максаттары үчүн ажыратып берүү:

�� А. Эгерде жер участогу айыл чарба ишмердүүлүгүнүн ал түрү үчүн 
ыңгайлашпаган болсо, анын деградациялануусуна алып келиши мүмкүн

�� Б. Ландшафтты өзгөртөт

�� В. Өсүмдүктөрдүн жана жаныбарлардын жашоо ордуна зыян келтирет

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

7 Интенсивдүү дыйканчылык:

�� А. Топуракта органикалык заттардын курамын көбөйтөт

�� Б. Топурактын эрозиясын жаратат

�� В. Топурактын жуулуп кетишин азайтат

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр



Айыл-чарбасы
те

ст 8 Пестициддер:

�� А. Жашоо ордун жок кылат

�� Б. Максаттуу эмес түрлөрдүн тамак-аш булагын коргойт

�� В. Башка максаттуу эмес организмдерди жок кылуудан коргойт

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

9 Кургатуу:

�� А. Топурактарда химиялык өзгөрүүлөрдү жаратат

�� Б. Суулуу-саздуу жерлер үчүн жана шалбаалардын ботаникалык курамы
үчүн коркунуч туудурат

�� В. Топурактын органикалык заттарынын кычкылдануусун жаратат, 
ал органиканын курамын азайтат, кычкылданууга жана топурактын
структурасында өзгөрүүлөргө өбөлгө түзөт 

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

10 Айыл чарбасын туруктуу өнүктүрүү – бул:

�� А. Дыйканчылыктын интесивдүүрөөк методдорун колдонуу

�� Б. Пестициддерди жана жер семирткичтерди интенсивдүүрөөк колдонуу

�� В. Гектарга карата малдын башын кыскартуу

�� Г. Көрсөтүлгөндөрдүн бири да эмес

11 Керектөөчүлөр экологиялык айыл чарбасын төмөнкүлөрдүн эсебинен
колдой алышат:

�� А. Бройлер жөжөлөрүн сатып алуунун

�� Б. Атайын тандалгандардын ордуна иштетилбеген жашылча-
жемиштерди сатып алуунун 

�� В. Кемчилиги жок жашылча-жемиштерди тандап алуунун

�� Г. Органикалык продуктыларды сатып алуудан баш тартуунун

ЖООПТОР:1. Б�2. А�3. Б�4. Б�5. В�6. Г�7. Б�8. А�9. Г�10. В�11. Б



Токой чарбасы
тест

1 Эмне үчүн токойлордогу фотосинтез процесси курчап турган чөйрө үчүн
мынчалык маанилүү?

�� А. Ал чуулук булганууну контролдоого жардам берет

�� Б. Дарактар көмүр кычкыл газын жутушат жана мына ошентип парник
натыйжасын басаңдатышат

�� В. Бул процесс жер бетиндеги агымды контролдой алат жана
топурактын эрозиясын алдын алат

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

2 Европанын кандай бөлүгү мындан 10 000 мурда токой менен капталган?

�� А. 30 пайыздан азыраагы �� В. 60 пайызы

�� Б. 40 пайызы �� Г. 80 пайыздан ашууну

3 Факторлордун кайсынысы көп өлчөмдө Борбор Азиянын токойлорунун
биологиялык ар түрдүүлүгүнө коркунуч туудурат?

�� А. Өрттөр

�� Б. Өз алдынча кыюулар

�� В. Мал жаюу

�� Г. Бардык саналган факторлор

4 Борбор Азиянын кайсы өлкөсүндө кеңирирээк токой каптоосу бар?

�� А. Тажикстан �� Г. Казакстан

�� Б. Өзбекстан �� Д. Түркмөнстан

�� В. Кыргызстан 

5 Токойдогу өрттөр:

�� А. Кээде токой чарбасынан улам жаралат

�� Б. Сейрек жаратылыш кубулушу болуп саналат

�� В. Шалаакылыктан улам жаралат

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

6 Дарактарды отургузуу:

�� А. Дарактардын кычкылдануучу түрлөрүнүн түшкөн жалбырактарынын 
топтолуусун алдын-алат

�� Б. Топуракты жана кыртыш сууларын кычкылдануудан коргойт

�� В. Сууну көп керектеген дарактардын түрлөрүн пайдаланууну талап
кылат, бул кыртыш сууларынын жалпы жеткиликтүүлүгүн кыскартат

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр



Токой чарбасы
те

ст 7 Токойлорду отоо, тазалоо жана суюлтуу процесси:

�� А. Гербициддерди колдонуудан улам кыртыш сууларынын булгануусуна 
алып келет

�� Б. Техниканы көп колдонууну талап кылат, ал кыртыштын
тыгыздалуусуна жана топурактын эрозиясына алып келет

�� В. Жаныбарлардын көптөгөн түрлөрү үчүн маанилүү жашоо орду болуп
саналган бадалдардын жана чоң эмес дарактардын төмөнкү катмарын
жок кылууга алып келет

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

8 Токой төмөндөгүдөй көптөгөн функцияларга ээ экендигин улам көп
моюнга алышууда: древесина өндүрүү, көмүртекти сиңирүү, биологиялык
ар түрдүүлүктү жана сууну сактоо, эс алуу. Туурабы же Туура эмеспи:

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

9 «Алгач токойдо ач көздүктөн кутул, анан гана чыныгы дарактары кый» 
– бул макал кимдин баалуулуктарын чагылдырат:

�� А. Көчмөндөрдүн �� В. Буддисттердин

�� Б. Америкалык индеецтердин �� Г. Байыркы шумерлердин

ЖООПТОР:1. Б�2. Г�3. Г�4. Д�5. Г�6. В�7. Г�8. А�9. В



Туризм
тест

1 Туризмдин кайсы түрү курчап турган чөйрөгө эң олуттуураак таасир
көрсөтөт?

�� А. Элет туризми �� В. Маданий туризм

�� Б. Жээк туризми �� Г. Тоо туризми

2 Борбор Азия өлкөлөрүндө туристтик бизнестин темптери өсүүдө. 
Туурабы же туура эмеспи:

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

3 Европанын жээктериндеги кайсы участогу массалык туризмди ашыкча
өнүктүрүүдөн көп даражада жапа чекти? 

�� А. Түндүк деңиз �� В. Балтика деңизи

�� Б. Жер ортолук деңиз �� Г. Кара деңиз

4 Элет жерлериндеги туризмди салттардын жана маданияттын
өзгөрүүлөрүнө байланыштуу сындашат. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес

5 Лыжа спорту жана лыжа спорту үчүн инфраструктураны өнүктүрүү кандай
экологиялык таасир көрсөтөт? 

�� А. Токойлорду кыюу жана көчкү жүрүү тобокелчилигинин жогорулоосу

�� Б. Ландшаффтардын көзгө көрүнгөн деградациясы

�� В. Эрозия жана өсүмдүк кыртышынын бүлүнүүсү

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

6 Жээк райондорундагы туризм:

�� А. Башка райондор менен салыштырмалуу жол кыймылын жөнгө 
салуунун натыйжалуулугун жогорулатууга алып келет

�� Б. Катуу жана суюк калдыктардын түзүлүүсүнө алып келет

�� В. Жергиликтүү ресурстарга оордукту төмөндөтөт

�� Г. Көрсөтүлгөндөрдүн бири да эмес

7 Туризм жергиликтүү деңгээлде курчап турган чөйрөгө таасир этүүнүн
кандай түрүн көрсөтөт?

�� А. Тузсуз суу жана жер сыяктуу чектелген ресурстар үчүн конкуренция

�� Б. Сууну жана абаны булгоо

�� В. Жашоо ордун жана биологиялык ар түрдүүлүктү жоготуу

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр 

8 Борбор Азиянын тоолору салыштырмалуу адам ишмердүүлүгү менен 
аз камтылган. Туурабы же туура эмеспи?

�� А. Туура �� Б. Туура эмес



Туризм
те

ст 9 Туризм жергиликтүү экономиканы төмөнкүнүн эсебинен колдой алат:

�� А. Курчап турган чөйрө үчүн зыянды эске албай туруп жергиликтүү 
деңгээлде экономикалык ишмердүүлүктүн кеңири чөйрөсүн
кубаттоонун

�� Б. Прогресске байланыштуу кызыкчылыктардын ар кандай
конфликттерин колдоонун

�� В. Жергиликтүү жамааттарды тартуунун, бул жергиликтүү калк жана
курчап турган чөйрө үчүн гана пайдалуу эмес, ошондой эле туризмдин
сапатын да жогорулатат

�� Г. Көрсөтүлгөндөрдүн бири да эмес

10 «Туруктуу туризм» термини төмөнкүнү билдирет:

�� А. Адам ишмердүүлүгүнүн масштабдарына биологиялык чектөөлөрдү 
эске алууну

�� Б. Экономикалык жана экологиялык системалардын өз ара көз
карандуулугун таанууну

�� В. Саясий чечимдерди кабыл алууда узак мөөнөттүү перспективаларды
эске алууну

�� Г. Бардык көрсөтүлгөндөр

11 Туруктуу туризмди төмөнкүлөрдүн эсебинен колдоого болот:

�� А. Жаратылыштык, социалдык жана маданий ар түрдүүлүктү колдоонун 
жана кубаттоонун

�� Б. Экономиканын башка секторлоруна салыштырмалуу туризм
секторуна жогорураак приоритетти ыйгаруунун

�� В. Керектөөчүлөрдүн муктаждыктарын канааттандыруунун жогорураак
приоритетин ыйгаруунун

�� Г. Көрсөтүлгөндөрдүн бири да эмес

12 Борбор Азия региону үчүн туризмдин кайсы жаңы түрү акыркы жылдары
улам көбүрөөк популярдуулук алууда?

�� А. Тоо туризми �� В. Жээк туризми

�� Б. Элет туризми �� Г. Экологиялык туризм

ЖООПТОР:1. Б�2. А�3. Б�4. А�5. Г�6. Б�7. Г�8. А�9. В�10. Г�11. А�12. Г




